围

金

融

报

创



《国际金融报》与小微金融的"前世"结缘可追溯到上个世纪九十年代,恰好是小微金融处于萌芽期的一段重要历程,它要解决的是国内中小微企业以及个体工商户等群体融资难的问题。

创刊 30 年来,《国际金融报》始终关注小徽金融并与其一同成长,不仅见证了其坎坷奋发的征途,也记录了与该行业有关的重要政策和事件,以及众多银行如何为中小徽企业(以下统称"中小企业")解决融资难题的典型案例,其中不乏一些优秀的深度报道和省部级获奖作品。

站在30年的时间节点,请跟随《国际金融报》记者一起梳理小微金融行业发展脉络,重温三十年来报社记录的重要时刻。

改革开放之后,民营经济开始蓬勃发展,中小企业在国民经济发展中的地位和作用越来越重要,但这些企业迫切需要资金支持,彼时还未有明确的小微金融定义,直到1990年代开始出现小额信贷相关业务。《国际金融报》注意到该业务的前景广阔,1994年时曾多次报道个人信贷业务的发展,1997年4月11日刊登的一则时评《从草鞋到西装——小额信贷充满生机》中写道:"小额信贷现在仍距离金融活动的主航道很远。但它已经是一个通过公私合作显示出巨大前景的领域了。"

上世纪九十年代中后期,服务于地方经济的商业银行选择将中小企业作为客户。1996年1月,国内首家由民营企业发起设立的商业银行——民生银行成立,也是国内首家提出小微金融概念的全国性商业银行。《国际金融报》曾敏锐地察觉到民生银行对于民营企业发展的重要作用,在该行成立一年时专访了民生银行,1997年5月14日头版刊登《坚持为"民"服务 努力创"新"经营》的专访报道。

进入 21 世纪后,中小企业的融资环境迎来了一个重要转折点——2002 年 6 月 29 日,《中华人民共和国中小企业促进法》在第九届全国人大常委会第二十八次会议上通过。长期关注中小企业融资环境的《国际金融报》第一时间发出了《中小企业直接融资渠道将拓宽》的报道,这项法规于 2003 年 1 月 1 日正式实施,并于 2017 年完成修订,标志着我国促进中小企业发展事业向法制化迈进。

2005年开始,小徽金融的发展路径逐渐清晰。同年2月,《国务院关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》发布。同年11月,国家开发银行引进德国IPC 微贷技术,这一技术促进中国小徽信贷业走向可持续商业化的道路。

2008年,民生银行率先提出小微金融概念,越来越多的商业银行抢占小微金融这片蓝海。《国际金融报》不仅是见证者,还是参与者和记录者,2005年至2009年间,《国际金融报》发布了多篇银行为中小企业提供金融服务的典型案例报道。

步入 2010 年后,各大银行都在大力推进小徽金融相关业务,浙江台州涌现出了全国有名的"台州模式",彼时在圈内享有"全国看浙江,浙江看台州"的美誉。带着"台州模式为什么获得关注""台州模式有哪些成绩和创新""台州模式能否全国借鉴"等诸多问题,《国际金融报》于 2015 年 4 月 27 日前瞻性地刊登了深度报道《小徽金融的台州模式》,没过多久,同年 12 月 2 日,国务院确定浙江台州为"小徽企业金融服务改革创新试验区"。《国际金融报》有幸见证和参与记录台州的小徽金融正走向全国,并为全国各地如何解决中小企业融资难的问题提供了有价值的借鉴。

如何解决中小企业融资难的话题也常在一些重大会议上被讨论。2007年至今,每届上海金融服务实体经济洽谈会(简称"金洽会")都会讨论中小企业融资现状的话题,聚焦服务中小企业投融资,助力实体经济高质量发展。作为金洽会的长期参与者和记录者,《国际金融报》一直重点关注金洽会议题,并高度重视中小企业融资难的相关选题。曾在2013年、2017年和2018年刊登了多篇中小企业解决融资难的典型案例。

2023年召开的中央金融工作会议指出,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业,做好包括普惠金融在内的五篇大文章。而普惠金融的服务对象就包括小微企业等群体,《国际金融报》一直高度重视普惠金融的新闻宣传工作,已刊登大量银行业如何服务中小企业的有价值有深度有温度的报道,其中,"上海建行小微金融服务样本"系列报道荣获中共上海市委宣传部、上海市新闻工作者协会颁发的第八届"浦江杯"好新闻奖一等

正值创刊 30 周年之际,《国际金融报》非常有幸能与小徽金融一同成长,未来将继续深入一线了解中小企业心声,走访调研各银行解决中小企业融资难的经验,为小徽金融未来的创新发展提供更多经验借鉴,尽量让更多中小企业不再因融资难题而困扰。



情牵小微金融

1997年 4 月 11 日

1997 年 4 月 11 日 时评《从草鞋到西装—— 小额信贷充满生机》。

1997年5月14日

1997 年 5 月 14 日 头版刊登《坚持为"民"服 务 努力创"新"经营》。



坚持为中小企业服务 接索股份制商业银行模式





上世纪九十年代后

期,上海中小企业最大的 发展阻碍便是融资难,一 些商业银行在扶持中小 企业发展的过程中,发挥 了不小作用。《国际金融 报》曾于 1997 年至 1999 年间刊登过多篇关于银 行是如何为众多中小企 业提供优质金融服务的 报道。

2002年6月29日

2002 年 6 月 29 日, 《中华人民共和国中小企 业促进法》通过,记者从 前方发来报道。

中小企业 直接融资渠道将拓宽

A THE PART OF THE

小微金融的台州模式



2015年4月27日

2015 年 4 月 27 日 刊登了深度报道《小微金 融的台州模式》。

2005年1月7日

2005年1月7日刊登的《浙江银行业与中小企业共成长》一文中详细报道当地中小企业如何在银行的帮助下,克服融资难问题,银行也从企业的成长中收到丰厚的回报。





2019 年两会期间, 有关民营企业特别是小 微企业融资难融资贵的 问题引起广泛关注。《国 际金融报》于 2019 年 3 月 11 日整版刊登了《纾 解民营和小微企业融资

2019年3月11日

2023年

《国际金融报》2018年至今,实地走访多家银行和小微企业,策划了多篇小微金融、普惠金融主题的系列报道,包括《支持中小企业,银行需创新服务》在内的多篇报道荣获省部级新闻奖。

2018年

2018 年前后,《国际金融报》在上海金融服务实体经济洽谈会(简称"金洽会")期间刊登了多篇关于如何解决小微企业融资难的深度报道,如《上海金洽会"12 岁":科技赋能金融,中小微企"补血"》。







